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ΚόλποΚόλποΚόλποΚόλπο 1111

Έχετε παρατηρήσει ότι τις περισσότερες φορές την "ακούει" πρώτα το σίδερο της ακμής,.

Ρourquoi?

Διότι την "τρώει" διπλά.. Δηλαδή;

Ας πάρουμε την εικόνα 1α. Στην αρχή είναι όλα φούξια. Ο οπλισμός Α κάθεται στην γωνιά του.

Σε μερικά χρόνια έχουμε χάσει κάποια από τα ιόντα. Ας θεωρήσουμε ότι τα έχουμε χάσει ομοιόμορφα,
εικόνα 1β.

A B

Γ

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 1111αααα Οπλισμός (Α) ακμής. ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 1111ββββ ...προχωράει η ενανθράκωση.

Τα χρόνια περνάνε ... (εικόνα 1γ)

A B

Γ

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα.... 1111γγγγ ...περνάει την επικάλυψη.
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Ποιός την "έφαγε" περισσότερο;

Ο Α την έφαγε περισσότερο από τον Β και τον Γ. Ο Α οπλισμός την τρώει από 2 μεριές και άρα
μεγαλύτερο ποσοστό επιφάνειας θα εμφανίσει pH < 9,6 και άρα θα εμφανίσει περισσότερες ανόδους
και καθόδους και άρα μεγαλύτερο ρυθμό διάβρωσης από τους Β και Γ στην ίδια μονάδα του χρόνου.
Απλούστατο.

Και τι κάνουμε για να αποφύγουμε το πρόβλημα;

Μετατρέπω τα ευρώπουλα των λύσεων σε διάφορα απλά προϊόντα ώστε να το καταλάβουν "οι...του
Υπουργείου".

Συμβουλή προς το Υπουργείο. Δεν ζητάτε από τις εταιρίες να σας στείλουν κανένα τιμοκατάλογο
με τιμές λιανικής και τεχνικές προδιαγραφές. Μην φοβάστε, είναι σαν το κατάλογο που μας
αφήνουν τα delivery για τις πίτσες και τα σουβλάκια.

ΛύσηΛύσηΛύσηΛύση 1:1:1:1: ΚόστοςΚόστοςΚόστοςΚόστος ==== καφέςκαφέςκαφέςκαφές φραπέφραπέφραπέφραπέ σεσεσεσε ΚαντίναΚαντίναΚαντίναΚαντίνα γιαγιαγιαγια 4444 ακμέςακμέςακμέςακμές ύψουςύψουςύψουςύψους 3333 μέτρωνμέτρωνμέτρωνμέτρων

Υδροφοβίζουμε μόνο τις ακμές. Θα μειώσουμε την υγρασία του περιβάλλοντος από κατακρήμνιση
που θα περάσει στον πόρο και άρα τον ρυθμό ενανθράκωσης..

Πόσο περίπου την μειώνει; Ένα 60-80% να το έχετε σίγουρο.

ΛύσηΛύσηΛύσηΛύση 2:2:2:2: ΚόστοςΚόστοςΚόστοςΚόστος ==== 2222 καφέδεςκαφέδεςκαφέδεςκαφέδες φραπέφραπέφραπέφραπέ σεσεσεσε ΚαντίναΚαντίναΚαντίναΚαντίνα γιαγιαγιαγια 4444 ακμέςακμέςακμέςακμές ύψουςύψουςύψουςύψους 3333 μέτρωνμέτρωνμέτρωνμέτρων

++++

Υδροφοβίζουμε μόνο τις ακμές και περνάμε και ένα λεπτόκοκκο κονίαμα. Θα μειώσουμε την υγρασία
του περιβάλλοντος από κατακρήμνιση που θα περάσει στον πόρο, το ποσοστό CO2 που θα περάσει και
άρα τον ρυθμό ενανθράκωσης.

Πόσο περίπου την μειώνει; Ένα 120-180% να το έχετε σίγουρο.
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ΛύσηΛύσηΛύσηΛύση 3333 ΚόστοςΚόστοςΚόστοςΚόστος ==== 2222 καφέδεςκαφέδεςκαφέδεςκαφέδες καικαικαικαι μίαμίαμίαμία τυρόπιτατυρόπιτατυρόπιτατυρόπιτα σεσεσεσε ΚαντίναΚαντίναΚαντίναΚαντίνα γιαγιαγιαγια 4444 ακμέςακμέςακμέςακμές ύψουςύψουςύψουςύψους 3333 μέτρωνμέτρωνμέτρωνμέτρων

++++ ++++

Υδροφοβίζουμε μόνο τις ακμές, περνάμε ένα λεπτόκοκκο κονίαμα και μια βαφή. Θα μειώσουμε την
υγρασία του περιβάλλοντος από κατακρήμνιση που θα περάσει στον πόρο, το ποσοστό CO2 που θα
περάσει και άρα τον ρυθμό ενανθράκωσης.

Πόσο περίπου την μειώνει; Ένα 150-300% να το έχετε σίγουρο.

Στα προηγούμενα μέρη είδαμε ότι αυτό που μας ενδιαφέρει για την ενανθράκωση είναι τα καλά
κορίτσια στον πόρο (υγρασία του πόρου). Η υγρασία του πόρου εξαρτάται από το παραμένον νεράκι
στο σκυρόδεμα, το νεράκι που θα μπει σαν ατμός και το νεράκι που θα απορροφηθεί σαν υγρό. Το τι
θα κάνει ο υδροφοβισμός το βλέπουμε στην εικόνα 2.

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα.2.2.2.2 Με την μαύρη γραμμή είναι χωρίς υδροφοβισμό και με την γκρί με τον υδροφοβισμό. Απλοϊκά
αυτό που κάνει ο υδροφοβισμός είναι να φτιάχνει ένα δικό του αφυγραντήρα που λειτουργεί σε
εξωτερικό περιβάλλον. Στον άξονα Υ έχουμε την διαχυτότητα της υγρασίας.

ΜεΜεΜεΜε τοντοντοντον υδροφοβισμόυδροφοβισμόυδροφοβισμόυδροφοβισμό δημιουργείταιδημιουργείταιδημιουργείταιδημιουργείται έναέναέναένα τεράστιοτεράστιοτεράστιοτεράστιο πρόβλημαπρόβλημαπρόβλημαπρόβλημα....

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Εφόσον με τον υδροφοβισμό φτιάχνω το δικό μου κλίμα, τότε ποια είναι η χρησιμότητα
των διαβαθμίσεων του ΕΛΟΤ ΕΝ 206-1;

XC1 - Σκυρόδεμα εσωτερικών χώρων με χαμηλή υγρασία αέρα: 45% ≤ RH <65%.

XC1 - Σκυρόδεμα μόνιμα βυθισμένο σε νερό: RH ≥ 98%

XC2 - Σκυρόδεμα εκτεθειμένο σε μακροχρόνια επαφή με νερό: 90% ≤ RH <98%

XC3- Σκυρόδεμα εσωτερ. χώρων με μέτρια ή υψηλή υγρασία αέρα: 65% ≤ R H <85%

XC3- Σκυρόδεμα εξωτερικών χώρων προφυλαγμένο από την βροχή: 65% ≤ RH < 85%

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Καμία και το ξαναλέω, καμία.
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ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Για κάτσε ρε φιλαράκο το υπόστρωμα (κιλά στο κυβικό, Ν/Τ, οξείδια, κλπ) δεν επηρεάζει
την απόδοση του υδροφοβισμού;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Για να πάρουν έγκριση CE για τις ελάχιστες τιμές του ΕΛΟΤ ΕΝ 1504-2 και ιδιαίτερα για
το νεράκι που θα ρουφήξει, κάνουν τα πειράματα σε σκυρόδεμα με Ν/Τ = 0,7 (λίγο από
μάπα), εικόνα 3.

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 3333 Δοκιμές σε ΜΑΠΑ μπετόν.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Δηλαδή, έχουμε πάει σε 100 ομιλίες ανά την Ελλάδα που μας έχουν αλλάξει τα φώτα για
το ΕΛΟΤ ΕΝ 206-1 και εσύ μας λες ότι τζάμπα πήγαμε;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Ακριβώς. Αν μάλιστα κάνουμε την λύση με τους 2 καφέδες και την τυρόπιτα. ..πολύ
τζάμπα. Ας το δούμε όμως λίγο διαφορετικά. Θα πάρουμε τους παραγωγούς
σκυροδέματος τηλέφωνο και θα τους κάνουμε την εξής απλή ερώτηση """"ΘέλουμεΘέλουμεΘέλουμεΘέλουμε μιαμιαμιαμια
μελέτημελέτημελέτημελέτη σύνθεσηςσύνθεσηςσύνθεσηςσύνθεσης πουπουπουπου νανανανα μαςμαςμαςμας δίνειδίνειδίνειδίνει τιςτιςτιςτις ίδιεςίδιεςίδιεςίδιες οριακέςοριακέςοριακέςοριακές τιμέςτιμέςτιμέςτιμές πουπουπουπου δίνειδίνειδίνειδίνει τοτοτοτο ΕΛΟΤΕΛΟΤΕΛΟΤΕΛΟΤ ΕΝΕΝΕΝΕΝ
1504-2.1504-2.1504-2.1504-2. ΠόσοΠόσοΠόσοΠόσο θαθαθαθα κοστίσεικοστίσεικοστίσεικοστίσει τοτοτοτο κυβικόκυβικόκυβικόκυβικό;";";";" Αν βρείτε οτιδήποτε κάτω από 200 € το κυβικό
να μου τρυπήσετε την μύτη.... Η κατηγορία αντοχής βέβαια θα είναι πάνω από ... 70 MPa.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Δηλαδή αν είχαμε υδροφοβίσει τα δοκάρια στις προεντεταμένες γέφυρες ανά τον κόσμο
δεν θα είχαμε τα προβλήματα που έχουμε;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Αν η γέφυρα δεν ήταν τρύπια και κατέβαζε νεράκι από επάνω, τότε με μεγάλη σιγουριά
θα είχαμε τουλάχιστον το μισό πρόβλημα.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Δηλαδή θα είχαμε σώσει και την Αμερική από χρεωκοπία;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Πιθανότατα. Αν είχαμε βάλει και ειδικά επιχρίσματα και βαφή τότε μάλλον θα είχαμε
γλυτώσει από τον Ομπάμα ... το μισό Ελληνικό χρέος:

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Για κάτσε ρε φίλε διότι θα τρελαθούμε. Μας λες ότι τα έχουμε κάνει όπως τα έχουμε
κάνει επειδή δεν ψεκάσαμε 2 ζουμιά;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Σαφώς! Και το λέει το ίδιο το πρότυπο που έχει και ΦΕΚ, CE, κλπ.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Δηλαδή κάτσαμε και φτιάξαμε κοτζάμ ΚΤΣ 2015 κατά βάση για το ΕΛΟΤ ΕΝ 206-1 και
στην ουσία δεν χρειάζεται;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Αν ξεχάσουμε το β του ΕΝ 1990 τότε ΝΑΙΝΑΙΝΑΙΝΑΙ. Ο ΚΤΣ δεν βλέπει β και το έχουμε αναλύσει
σε προηγούμενα άρθρα. Το ΕΛΟΤ ΕΝ 1504-2 βλέπει ξεκάθαρα το β. Και με τα 2 μαζί
διασφαλίζουμε αυτό που είπαμε για τις μητέρες,: ΚάθεΚάθεΚάθεΚάθε μητέραμητέραμητέραμητέρα απαιτείαπαιτείαπαιτείαπαιτεί τοτοτοτο παιδίπαιδίπαιδίπαιδί τηςτηςτηςτης νανανανα
εκπαιδεύεταιεκπαιδεύεταιεκπαιδεύεταιεκπαιδεύεται σεσεσεσε έναέναέναένα σχολείοσχολείοσχολείοσχολείο,,,, αξιόπιστοαξιόπιστοαξιόπιστοαξιόπιστο ωςωςωςως κατασκευήκατασκευήκατασκευήκατασκευή
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Ας το παίξω λίγο στρατηγός για να καταλάβουμε την ουσία.

Η ενανθράκωση είναι ο εχθρός που μου επιτίθεται. Σαν στρατηγός που αμύνομαι επιλέγω να φτιάξω 2
γραμμές εμπλοκής. Στην πρώτη γραμμή βάζω τα καλύτερα όπλα και τους καλύτερους φαντάρους.
Λίγο πιο πίσω παραθέτω υποδεέστερες μονάδες και όπλα. Ο σκοπός μου είναι να μην περάσουν την
πρώτη γραμμή οι εχθροί. Ακόμα όμως και αν την περάσουν θα υπάρχει η δεύτερη γραμμή. Μπορεί, η
πιθανότητα να περάσουν την πρώτη γραμμή να είναι μικρή αλλά η αβάντζα επιβάλλεται. Αν δεν βάλω
την δεύτερη γραμμή δεν είμαι στρατηγός αλλά καφετζής.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Πάλι δεν καταλαβαίνω. Από την στιγμή που τα ζουμιά λύνουν τόσα πολλά προβλήματα
και μου γλυτώνουν ευρώπουλα γιατί το κράτος, τα υπουργεία, κλπ δεν φτιάχνουν έναν
τέτοιο οδηγό να τον έχουμε εμείς οι Μηχανικοί μπας και γλυτώσουμε τα Δικαστήρια;

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Εν μέρει υπάρχει. Είναι το ΦΕΚ που είναι και υποχρεωτικό από το 2010. Αυτό που δεν
υπάρχει είναι τα απαιτούμενα άρθρα στα Ενιαία Τιμολόγια και, πάνω από όλα, γνώση.
Όταν λέμε γνώση δεν μιλάμε για διδακτορικά αλλά για μια σειρά απλές εξισώσεις που
στην ουσία θα εξηγούν το πρότυπο. Το πρόβλημα ονομάζεται αδράνεια και είναι γνωστό
εκατοντάδες χρόνια τώρα.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Δηλαδή λόγω αδράνειας κάποιων μηχανισμών και υπαλλήλων που δεν έχουν κάνει τίποτα
από το 2010 που ψηφίστηκε το ΦΕΚ δεν έχουμε το β και πιθανότατα θα συνεχίσουμε να
πληρώνουμε σε μερικά χρόνια για να τα φτιάξουμε?

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Προφανώς και η διαφορά αυτών των 5 ετών μεταφράζεται σε πολλά εκατομμύρια μπορεί
και εκατοντάδες. Βέβαια λογικά πρώτα φτιάχνεις το βιβλίο με τις 50 εξισώσεις και μετά
το περνάς από την Βουλή.

ΕρώτησηΕρώτησηΕρώτησηΕρώτηση Δηλαδή θες να μας πεις ότι σήμερα (2015), που ψάχνουμε να βρούμε τα φραγκοδίφραγκα
που έπεσαν στον καναπέ, αν είχαμε εφαρμόσει το πρότυπο από το 2010 θα είχαμε
γλυτώσει εκατομμύρια?

ΑπάντησηΑπάντησηΑπάντησηΑπάντηση Μερικές δεκάδες σίγουρα.

Ας το κάνουμε ταληράκια για να βγάλουμε και τιμολόγιο Δημοσίων Έργων και να μάθουμε την
διαδικασία. Ακολουθώ την εργασία που κάνουν κάποιοι ΔΥ στα ξένα.

Την Τρίτη στέλνουν e-mail σε όλους τους παραγωγούς/προμηθευτές προϊόντων ΕΛΟΤ ΕΝ 1504 που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα ζητώντας να τους στείλουν τους τιμοκαταλόγους του 2015 και τις
τεχνικές προδιαγραφές. ... Την Τετάρτη το πρωί καταφθάνουν τα πάντα μέσω e-mail.

Ξεκινάμε με τους υδροφοβισμούς.

Παρατηρούμε ότι υπάρχουν 2 κλάσεις. Η κλάση Ι έχει βάθος διείσδυσης < 10 mm και η κλάση ΙΙ έχει
βάθος διείσδυσης >10 mm. Και πώς επιλέγουμε ποια κλάση θα βάλουμε;

ΣκέψηΣκέψηΣκέψηΣκέψη ΑΑΑΑ

Πως είναι η τελειωμένη επιφάνεια του σκυροδέματος;

Άμα είναι όπως αυτή στην εικόνα 4α θα βάλουμε την κλάση ΙΙ. διότι έχει πολλές φουσκάλες οπότε η
κλάση Ι μάλλον δεν θα μας δώσει ούτε 5 mm καθαρό.

Άμα είναι όπως στην εικόνα 4β θα βάλουμε την κλάση Ι διότι ΔΕΝ έχει πολλές φουσκάλες και είναι
σχεδόν ομοιόμορφη και άρα η κλάση Ι θα μας δώσει τουλάχιστον 5mm.
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ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 4444αααα Ψιλο-μάπα που λένε και οι Ελβετοί. ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 4444ββββ Ψιλο-καλό που λένε και οι Ελβετοί.

Αν είχαμε αντίστοιχο οδηγό στην Ελλάδα με τον Guide to Off-form Concrete Finishes της Αυστραλίας,
εικόνα 5, θα λέγαμε για κλάση τελειωμένης επιφάνειας σκυροδέματος 1 και 2, κλάση υδροφοβισμού Ι.
Για κλάση 3 και 4 κλάση υδροφοβισμού ΙΙ.

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 5555 Υπάρχουν και προδιαγραφές επι του θέματος από τα καγκουρό.
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Το κόστος της κλάσης Ι σε πραγματικές μέσες Ελληνικές τιμές είναι 7,5 €/lt και το κόστος της κλάσης
ΙΙ είναι σε πραγματικές μέσες Ελληνικές τιμές 10,3 €/lt. Όλα σε τιμές του 2015.

Για την κατανάλωση θα θεωρήσουμε ότι και για τις 2 κλάσεις είναι περίπου 0,5 lt/m2 (το νούμερο δεν
είναι τυχαίο), δηλαδή:

CΝimpre,I,II= 0.5 l/m2

όπου CΝimpre,I,II είναι η ΙΔΑΝΙΚΗ (nominal) κατανάλωση του υδροφοβισμού και των 2 κλάσεων ανά
τετραγωνικό μέτρο

Ας θεωρήσουμε τώρα ότι είμαστε σε μια σοβαρή χώρα που ξέρει τι κάνει και γiατί.

Υπάρχει μια απώλεια, δηλαδή υλικό που θα μείνει στο ρολό, που θα το πάρει ο αέρας αν εφαρμόσουμε
ψεκασμό, κλπ. Αυτή υπολογίζεται σε περίπου 10% του συνόλου. Αυτό το δείχνουμε με έναν
συντελεστή απώλειας (waste parameter) W1 = 1,1.

Το άλλο ερώτημα που πρέπει να απαντήσουμε είναι αν υπάρχει κλιματολογική επιρροή. Εφόσον ο
υδροφοβισμός μπαίνει για να μειώσει την διείσδυση της κατακρήμνισης μας ενδιαφέρει, βέβαια το
φορτίο βροχής (εικόνα 6).

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 6666 Θα μου βρέξει, δεν θα μου βρέξει....

Ας φτιάξουμε έναν συντελεστή βαρύτητας με βάση τα χρωματάκια και ας τον ονομάσουμε Κprec. Μια
κλασσική εξίσωση που συνήθως χρησιμοποιείται εκεί στα ξένα είναι:
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όπου :

Κprec : ο συντελεστής βαρύτητας της κατακρήμνισης

Rprec : το φορτίο κατακρήμνισης σε ετήσια mm.

Δηλαδή:

� για την Αττική με π.χ. 600.mm κατακρήμνισης Κprec= 1,01

� για τα Χανιά με π.χ. 900 mm κατακρήμνισης Κprec= 1,10

� για την Ηπειρο με π.χ. 1200 mm κατακρήμνισης Κprec= 1,20

Ο συντελεστής Κprec έχει διπλή χρησιμότητα. Μας υπολογίζει μια αύξηση/μείωση της μέσης
κατανάλωσης του υλικού του υδροφοβισμού ανάλογα με το φορτίο που θα δεχτεί και ταυτόχρονα
"προσπαθεί" να μας διασφαλίσει μια ομοιομορφία του συντελεστή απόδοσης επιτελεστικότητας με τα
χρόνια. Η λογική είναι ότι αν το φορτίο κατακρήμνισης είναι μεγάλο, ο υδροφοβισμός θα χρειαστεί
μεγαλύτερη κατανάλωση. Υπάρχει επιστημονική εξήγηση αλλά είναι λίγο μπακαλίστικη. Η εξήγηση
είναι ότι όσο περισσότερη κατανάλωση τόσο μεγαλύτερη η πιθανότητα να φτάσει με την μεγαλύτερη
δυνατή συγκέντρωση του ενεργού συστατικού στο μεγαλύτερο δυνατό βάθος.

Ο συντελεστής απόδοσης επιτελεστικότητας (Αγγλ. durability performance indicator), είναι στην
ουσία μια οικονομική παράμετρος που ορίζει τα πόσα φράγκα θα χρειαστείς και πότε. Μπορεί σε μια
ελεύθερη μετάφραση να θεωρηθεί και σαν κόστος συντήρησης αλλά δεν είναι ακριβώς έτσι και το
εξηγώ.

Το κράτος φτιάχνει το 2005 εκατό γέφυρες ή εκατό σχολεία ή 100 κοτέτσια. Ας πούμε ότι έχει
υπολογίσει ένα κόστος συντήρησης, έστω 1.000 € ανά δέκα χρόνια ανά κατασκευή (βήμα).

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό αυτό στον προϋπολογισμό του 2009 δεν θα χρειαζόταν να εντάξει
κονδύλια για τις συντηρήσεις αυτές, ενώ στον προϋπολογισμό του 2015 θα χρειαζόταν 1.000 x 100 €
= 100.000 €. Το 2005 όμως δεν τηρήθηκε κανένα β για χιλιάδες λόγους ...

Το 2008, ο Δήμαρχος Α που έχει 5 σχολεία μαθαίνει ότι τα σχολεία έχουν πρόβλημα και απαιτεί
5x1.000 €. Το ίδιο κάνει και ο Δήμαρχος Β που έχει 20 κοτέτσια και απαιτεί 20x1.000 €. Το κράτος
που δεν έχει προϋπολογίσει από πριν τα 25.000 € ή θα αναγκαστεί να τα δανειστεί και άρα να
πληρώσει και τόκους ή να αφήσει τους Δημάρχους ...να κουρεύονται. Ας πούμε ότι επιλέγει το
κουρείο.

Το 2009, ο Δήμαρχος Α που έχει 5 σχολεία απαιτεί 1.100 € ανά σχολείο ή 5.500 € και ο Δήμαρχος Β
που έχει 20 κοτέτσια 22.000 €. Το 2009 όμως έχει προβλήματα και ο Δήμαρχος Γ που έχει 3 γέφυρες
και ζητάει 3x1.000 =3.000 €. Αν συνεχίσουμε το παράδειγμα, θα δούμε ότι όταν θα φτάσουμε στο
2015 δεν θα χρειαστούμε τα αρχικά 100.000 Ευρώ αλλά τουλάχιστον τα διπλάσια.

Αυτό λοιπόν που καταφέραμε είναι να στείλουμε τον Υπουργό Οικονομικών στο φρενοκομείο, τους
Δημάρχους στα ΜΜΕ και την μητέρα με το παιδάκι της στην Εκκλησία να παρακαλεί την Παναγιά.

ΜηνΜηνΜηνΜην θεωρήσετεθεωρήσετεθεωρήσετεθεωρήσετε τοτοτοτο παράδειγμαπαράδειγμαπαράδειγμαπαράδειγμα καθαράκαθαράκαθαράκαθαρά ΕλληνικόΕλληνικόΕλληνικόΕλληνικό,,,, συμβαίνεισυμβαίνεισυμβαίνεισυμβαίνει παντούπαντούπαντούπαντού.... ΗΗΗΗ μοναδικήμοναδικήμοναδικήμοναδική διαφοράδιαφοράδιαφοράδιαφορά είναιείναιείναιείναι
ηηηη έκτασηέκτασηέκτασηέκταση τουτουτουτου προβλήματοςπροβλήματοςπροβλήματοςπροβλήματος ((((sizesizesizesize mattersmattersmattersmatters).).).).
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Προφανώς θα "προσπαθήσουμε" να ρίξουμε το πρόβλημα στους Εργολάβους και στην Επίβλεψη. Σε
παγκόσμιο επίπεδο, αρέσει στα ΜΜΕ να βρίσκουν "υπαίτιους" που έχουν όνομα, επίθετο, πατέρα,
μάνα και αδελφή. Η συνταγή είναι ότι πουλάει παντού ασχέτως γνώσεων, ανάλυσης, κλπ, ανεβάζει τα
ratings και βγάζουμε περισσότερα λεφτά. Αν αρχίσουμε τα κουφά και τις αναλύσεις, ο κόσμος θα
αλλάξει κανάλι και θα μειωθεί ο μισθός μας.

Ερωτώ λοιπόν: πόσο μέρος ευθύνης ανήκει στους εργολάβους και στην επίβλεψη;

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος CONREPNETCONREPNETCONREPNETCONREPNET εξετάστηκαν 230 τεχνικά έργα διαφόρων
κατηγοριών ανά την Ευρώπη:

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 7777 Κατανομή των τεχνικών έργων που εξετάσθηκαν, ανά κατηγορία.

Τα τεχνικά αυτά έργα είχαν την ακόλουθη ηλικιακή διακύμανση:

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 7777αααα Κατανομή της ηλικία των τεχνικών έργων που εξετάσθηκαν
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Από την έρευνα αυτή διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα προβλήματα:

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 7777γγγγ Τα προβλήματα των τεχνικών έργων που εξετάσθηκαν.

Δηλαδή οι Εργολάβοι και η Επίβλεψη "έφταιξαν" μόνον στα 9 τεχνικά από τα 230 που εξετάσθηκαν ή
στο 3,91%. (poor construction = κακοτεχνίες)

Άντε τώρα κύριε Δημοσιογράφε μου να βγεις στο γυαλί και να δηλώσεις ότι οι εργολάβοι φταίνε για
το 3,9% των προβλημάτων. Δεν το λες!!!, διότι αν το πεις ακόμα και η κυρά-Τασία θα σε ρωτήσει,

ΚύριεΚύριεΚύριεΚύριε ΔημοσιογράφεΔημοσιογράφεΔημοσιογράφεΔημοσιογράφε βλαμμένοςβλαμμένοςβλαμμένοςβλαμμένος είστεείστεείστεείστε,,,, γιαγιαγιαγια τοτοτοτο υπόλοιπουπόλοιπουπόλοιπουπόλοιπο 96%96%96%96% ποιόςποιόςποιόςποιός φταίειφταίειφταίειφταίει;;;;

Επειδή όμως ο δημοσιογράφος δεν γνωρίζει από διάβρωση, ρωγμές, παγετό, αλκαλοπυριτικές
αντιδράσεις, κλπ. θα βρεθεί σε δύσκολη θέση. Αν γνώριζε, δύσκολο το κόβω αλλά ας πούμε ότι
γνωρίζει for the sake of argument, θα μας έλεγε την ιστορία με του Δημάρχους και θα κατέληγε στην
αδρανειακή υπαιτιότητα του κράτους, των μηχανισμών και των υπαλλήλων. Η διαδικασία προφανώς
ξεπερνάει και το Discovery Channel. Είναι πολύ πιο εύκολο να εξηγήσεις γιατί στις μαϊμούδες δεν
αρέσει το παγωτό κεράσι παρά να μιλήσεις για αδράνεια κρατικών μηχανισμών που δεν έχουν αρχή,
μέση, τέλος και, το βασικότερο, ονοματεπώνυμο.

Για να γλυτώσει το κράτος από τους Δημάρχους θα πρέπει να γνωρίζει τον συντελεστής απόδοσης
επιτελεστικότητας πχ. για τον υδροφοβισμό.

Οι υδροφοβισμοί "πονάνε" κατά βάση από το σπάσιμο των αλυσίδων Si-O-Si του διαλύτη (solvent)
που έχει χρησιμοποιηθεί. Το βασικό αίτιο είναι η ηλιακή ακτινοβολία. Στους υδροφοβισμούς με υλικά
υδατικής διασποράς το πρόβλημα αυτό δεν είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Μια άλλη παράμετρος είναι το
"κρύο". Κρύο λέμε τους ≤ -15 °C και όχι το "κρύο" της Αθήνας.

Το βασικό ερώτημα είναι πόσο θα κρατήσει ο υδροφοβισμός. Πειράματα επιταχυνόμενης γήρανσης
(βάζουν λάμπες UV και τους αλλάζουν ... τα φώτα) έχουν δείξει ότι "χάνουν" ≈ 1,0 mm ανά
7-10 χρόνια. Το "χάνουν" σημαίνει ότι αντί να κόψουν π.χ. 400 mm κατακρήμνισης θα κόψουν
320 mm.
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Οι Σουηδοί πάντως, σύμφωνα με έκθεση του TK BRO, Swedish Road Administration (2009) θεωρούν
ότι ο υδροφοβισμός έχει διάρκεια ζωής >50 χρόνια. Κάποιοι παλαβοί επιστήμονες έκαναν κάποια
πειράματα συνδυάζοντας το ποσοστό του ενεργού συστατικού με την αντοχή στον χρόνο και βρήκαν
ότι όταν το ενεργό συστατικό ξεπερνάει το 40%, η αντοχή αυξάνεται κατά 6,8 χρόνια για κάθε 5%
επιπλέον ενεργού συστατικού. Το 40% δεν είναι τυχαίο νούμερο και θα το βρείτε σε όλα τα φύλλα
ιδιοτήτων των υδροφοβισμών ανεξαρτήτως κατασκευαστή.

Προφανώς ένα κράτος δεν χρειάζεται να μπει σε τέτοιες λεπτομέρειες και μπορεί κάλλιστα να
θεωρήσει τον χρόνο των 50 ετών ως ένα καλό όριο.

Το μόνο που χρειάζεται να πούμε για τον υδροφοβισμό, είτε κλάσης Ι ή ΙΙ, είναι ότι χρειάζεται 2
ημέρες χωρίς βροχή για να περάσει στο μέγιστο δυνατό βάθος και ότι ο πόρος του σκυροδέματος να
είναι όσο μπορεί πιο "ανοικτός". Αυτό σημαίνει ότι στο κόστος του υδροφοβισμού ως υλικό ανά m2 θα
πρέπει να βάλουμε και το κόστος μιας υδροβολής τουλάχιστον 150 bar. Τα 150 bar δεν είναι τίποτα
φοβερό και τρομερό είναι περίπου η πίεση ενός πλυστικού για αμάξια.

ΠροσοχήΠροσοχήΠροσοχήΠροσοχή:::: Το άνοιγμα του πόρου είναι μια επιπλέον εργασία, όπως οι σκαλωσιές, αλλά είναι τόσο
ουσιαστική, που αν δεν ανοίξουμε τον πόρο θα κάνουμε κυριολεκτικά μια τρύπα στο
νερό!

ΠροσοχήΠροσοχήΠροσοχήΠροσοχή:::: Πριν την εφαρμογή του υδροφοβισμού η υγρασία επιφανείας του σκυροδέματος θα
πρέπει να είναι μεταξύ 0,7 και 1,5%.

Ηδη τα Ενιαία Τιμολόγια του Υπουργείου περιλαμβάνουν άρθρο για την εργασία της υδροβολής:

ΑρθροΑρθροΑρθροΑρθρο 10.1810.1810.1810.18 Εφαρμογή υδροβολής μέσης πιέσεως επί επιφανειών σκυροδέματος

Κωδικός Αναθεώρησης ΥΔΡ 6370

Υδροβολή επιφανειών σκυροδέματος μέσης πίεσης (150 - 200 bar) για τον πλήρη καθαρισμό τους από σκόνη,
εξανθήματα αλάτων, παλιές επιστρώσεις, επιφανειακούς ρύπους (αιθάλη, γκράφιτι), σαθρά υλικά κ.λ.π.,
προκειμένου να κατασκευασθούν νέες προστατευτικές επιστρώσεις. Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνεται η μεταφορά
επί τόπου, λειτουργία και απομάκρυνση του εξοπλισμού υδροβολής (συμπιεστής, σωληνώσεις ακροφύσια, βυτία
νερού κλπ), η χρήση ικριωμάτων για την προσπέλαση στις θέσεις εφαρμογής, η εκτέλεση των εργασιών από
ειδικευμένο προσωπικό εφοδιαμένο με προστατευτικές στολές, η ανάλωση νερού και η λήψη μέτρων συλλογής και
διάθεσης των απονέρων της υδροβολής.

Οι τιμές εφαρμογής του άρθρου αυτού κυμαίννται μεταξύ 2,40 και 2,60 €/m2 (ανάλογα με το το
μέγεθος του έργου) Ας ονομάσουμε την παράμετρο της υδροβολής, Khydr.

Με λίγα λόγια έχουμε και λέμε:

���� ΚόστοςΚόστοςΚόστοςΚόστος υλικούυλικούυλικούυλικού

Τάξη Ι για την Αττική

(CΝimpre,I,II x Κprec x W1) x 7,5 €/λτ + Khydr= (0,5 lt.m2 x 1,01 x 1,1) x 7,5 €/lt + 2,60 €/m2= 6,80 €/m2

Τάξη ΙΙ για την Αττική

(CΝimpre,I,II x Κprec x W1) x 10,3 €/λτ + Khydr= (0,5 lt.m2 x 1,01 x 1,1) x 10,3 €/lt + 2,60 €/m2= 8,30
€/m2
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���� ΑςΑςΑςΑς βρούμεβρούμεβρούμεβρούμε τώρατώρατώρατώρα τοτοτοτο κόστοςκόστοςκόστοςκόστος τωντωντωντων εργατικώνεργατικώνεργατικώνεργατικών

Τι χρειαζόμαστε. Έναν ανειδίκευτο εργάτη και ένα ψεκαστήρα (εικόνα 8α). Αν μας έρθει με τον
ψεκαστήρα της εικόνας 8β τον αρχίζουμε στις κλωτσιές.

(α)
(β)

ΕικόναΕικόναΕικόναΕικόνα 8888 (α) Ψεκαστήρας άνευ κλωτσιάς, (β) Ψεκαστήρας μετά κλωτσιάς.

Πόσα τετραγωνικά θα βγάλει σε μια ημέρα;

Επειδή χρειάζονται τουλάχιστον 2 χέρια "νωπό σε νωπό" θα βγάλει περίπου 100 m2/ημέρα. Πόσο είναι
το μεροκάματο + ΙΚΑ, ας πούμε 80 €⇒ 0,80 €/m2.

Άρα το κόστος εφαρμογής (υλικά + εργασία) είναι:

- Τάξη Ι για την Αττική: 7,60 €/m2

- Τάξη ΙΙ για την Αττική: 9,10 €/m2

Επειδή στην Ελλάδα εφαρμόζεται (ακόμη) το σύστημα προσφοράς εκπτώσεων επί τιμών επισήμου
τιμολογίου και επειδή εκπτώσεις άνω του 30% θυμίζουν "όλα σε τιμές κάτω του κόστους λόγω
οριστικής διάλυσης ή συνταξιοδότησης", στις παραπάνω τιμές εφαρμόζουμε εύλογηεύλογηεύλογηεύλογη υφαίρεση 25%,
οπότε καταλήγουν:

- Τάξη Ι για την Αττική: 10,00 €/m2

- Τάξη ΙΙ για την Αττική: 12,00 €/m2

Προσέξτε τώρα το catch που λένε στην Ανάφη.

Δεν ξεκαλουπώνω και ψεκάζω άλλα πρέπει να περιμένω τουλάχιστον 25-30 ημέρες ώστε το νωπό
σκυρόδεμα να σταθεροποιήσει το πορώδες του. Αν ψεκάσω νωρίτερα πάλι μια τρύπα στο νερό θα
κάνω. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να γίνει η σχετική πρόβλεψη στο χρονοδιάγραμμα του έργου. Αν ο
κατασκευαστής πει "αφού είναι φρέσκο να μην κάνω υδροβολή" ο Επιβλέπων πρέπει να τον αρχίζει
στις κλωτσιές.

ΣυμπέρασμαΣυμπέρασμαΣυμπέρασμαΣυμπέρασμα

Με 12,0 €/m2 ή 0,25 €/m2 /έτος (για 50 χρόνια), προ εκπτώσεως το κράτος γλυτώνει γκρίνια πολλών
Δημάρχων και ΜΜΕ , ενώ δεν τρελαίνεται και ο Υπουργός Οικονομικών.
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